Kandidatprogrammet i kemi

Urvalsprov 22.5.2024 kl. 9.00-12.00

Skriv ditt namn och din personbeteckning — texta tydligt med stora latinska bokstéaver (ABCD...).
Om du inte har en finlandsk personbeteckning, skriver du i stéllet ditt fodelsedatum.
Skriv dina personuppgifter pa alla provpapper.

Efternamn
Fornamn (alla)

Personbeteckning



Las noggrant igenom alla anvisningar

e Kontrollera att ditt provkompendium utéver titelbladet och anvisningarna (s. 1-2) innehaller
féljande sidor:
o provfragor och svarsfélt (s. 3-14)
o bilagor (s. 15-16)
o ett konceptpapper for egna anteckningar
o raknare

e Kontrollera att du har skrivit ditt namn och din personbeteckning pa alla svarsblanketter.

e Skriv dina provsvar
o pa svenska. Dina svar maste vara pa samma sprak som provfragorna. Svar som har
skrivits pa andra sprak bedoms inte.
o Skriv / méark ut varje svar i fragans svarsfalt. Anteckningar som skrivits utanfor svarsfaltet
beaktas inte i bedémningen.
o med blyertspenna och med tydlig handstil. Otydliga anteckningar bedéms enligt det
alternativet som ger minst poang.

e Skriv inte alternativa svar. Om du skriver alternativa svar, beaktas endast det svar som ger minst
poang.

e Du kan planera dina svar och skriva egna anteckningar pa konceptpappret. Anteckningarna pa
konceptpappret beaktas inte i bedomningen. Du har fatt ett konceptpappersark. Du kan fa mera
konceptpapper av dvervakaren.

e Placera ditt provmaterial s att deltagare som sitter nara dig inte kan se dina svar och
anteckningar. Lagg de fardiga provsvaren innanfér konceptpappret.

Poangsattning

Urvalsprovet beddoms pa skalan 0-50 poang. Uppgifternas poang namns vid varje uppgift. Du kan bl
antagen bara om du far totalt minst 25 poang.

Litteraturen till urvalsprovet

Uppgifterna i urvalsprovet baserar sig pa de obligatoriska (KE1-KE2) och nationella fordjupade (KE3—
KE6) modulerna i kemi enligt gymnasiets laroplan 2019.

Nar du vill lamna in ditt prov

Kom ih&g att skriva ditt namn och din personbeteckning pa& provkompendiets titelblad och pa alla
svarsblanketter. Ta med dig alla saker fran din plats nar du gar for att lamna in ditt prov. Bevisa din
identitet nar du lamnar in provpappren. Overvakaren kan ge dig ett separat intyg 6ver att du deltagit i
provet om du behdver det.

Uppgift 1 (10 p.)

Vilka av féljande reaktioner ar reduktions-oxidationsreaktioner (redox-reaktioner)? Om
reaktionen ar en reduktions-oxidationsreaktion ska du ange vilket &mne som oxideras och vilket
som reduceras.



a) Cu(s) + 2 Ag*(aq) — 2 Ag(s) + Cu?*(aq)
b) HCI(g) + NHs(g) — NH,CI(s)

¢) SiCly(l) + 2 H,O(l) — 4 HCl(aq) + SiO4(s)
d) SiCl4(l) + 2 Mg(s) — 2 MgCl,(s) + Si(s)

Balansera foljande reduktions-oxidationsreaktioner som sker i sur I6sning. Du kan till exempel
anvanda halvreaktionsmetoden. Du kan tillsatta vatejoner (H* eller H;O*) och vatten till
reaktionerna.

e) Cu(s) + HNOs(aq) — Cu?*(aq) + NO(Q)
f) Pb(s) + PbO,(s) + H,SO4(aq) — PbSO,(s)

Uppgift 2 (10 p.)

Alkoholer kan oxideras till flera olika produkter. Rita strukturformler och skriv
namn for de produkter som bildas pa det satt som beskrivs i deluppgift a—c,
och svara pa fragan i moment d.

a) 2-metylpropan-1-ol oxideras till en aldehyd.
b) Cyklohexanol oxideras till en keton.

c) Cis-3-hexen-1-ol oxideras till en karboxylsyra..

d) D& butan-2-ol, som ar optiskt aktiv, oxiderades till en keton, var produkten inte optiskt
aktiv. Daremot bildades det en optiskt aktiv keton da (—)-mentol oxiderades. Forklara de har
observationerna med hjalp av produkternas strukturformler.

"'OH

(-)-mentol

Uppgift 3 (7 p.)

Jod ar ett naringsamne som &ar nddvandigt fér manniskor och som behdvs bland annat for produktionen
av skoldkortelhormon. Kaliumjodid tillsatts i bordssalt for att garantera en tillracklig tillgang pa jod.
Kaliumjodid kan framstéallas med reaktionen

Hi(aq) + KHCO3(s) — KI(s) + H,O(l) + CO,(qg)



Hur manga gram kaliumjodid kan framstéallas d& 481 g véatejodid och 318 g kaliumvatekarbonat finns till
férfogande?

Uppgift 4 (10 p.)

Karbonylklorid, det vill sdga fosgen, ar en mycket giftig gas som anvandes som stridsgas i
forsta varldskriget. Den tillverkas genom en reaktion mellan kolmonoxid och klor:

CO(g) + Cl,(g) = COClx(g)
Reaktionens entalpiférandring ar negativ, AHr < 0.

a) Vardet for reaktionens jamviktskonstant bestamdes vid temperaturen 400 °C med ett
forsdoksarrangemang i vilkket man ledde in 0,120 mol kolmonoxid och 0,0593 mol klorgas i
ett slutet reaktionskarl med volymen 3,00 liter. D& jamvikten infunnit sig fanns det 0,0570
mol karbonylklorid i reaktionskarlet. Berakna jamviktskonstantens varde utgaende fran
detta férsoksarrangemang.

b) Okas utbytet av karbonylklorid om temperaturen hojs fran 400 °C till 1000 °C? Motivera
kort.

Uppgift 5 (7 poang)

Ortofosforsyra H;PO, anvands i manga laskedrycker for att astadkomma en lamplig surhet och
syrlig smak. Man bestamde halten av ortofosforsyra genom att falla ut fosfor ur I6sningen som
svarlosligt ammoniummagnesiumfosfat NH,MgPO,-6H,0, vilket sedan genom glédgning
omvandlades till magnesiumpyrofosfat Mg,P,0-.

Vilken var koncentrationen (mol/l) for ortofosforsyra i drycken, dd man erholl 188,2 mg
magnesiumpyrofosfat ur ett prov med volymen 0,350 liter?

Uppgift 6 (6 poéng)

a) Vad motiverar dig att studera kemi? Skriv en kort uppsats i fritt format i vilken du
diskuterar atminstone féljande fragor: Hur och nar uppstod intresset for
naturvetenskaper?

Vilka karriardrommar eller -planer har du haft och hurdant arbete tror du att du kommer att
ha om tio ar?

b) For studier i kemi behdver man ha en rimlig kunskap i engelska och atminstone en
tillfredsstéallande beredskap att lara sig och tillampa matematik. Arbetet som kemist kraver
omsorg och precision. Studierna kraver ocksa engagemang, eftersom ungefar en tredjedel
av studierna sker i laboratoriet inom givna tidsramar. Med tanke pa dessa faktorer, hurdan
bedOdmer du att din beredskap ar for studier i kemi?



BILAGA 1
Naturkonstanter

Avogadros konstant Na = 6,022 - 102 mol™*
Allmanna gaskonstanten R = 8,314 J mol™* K™* = 0,08314 bar dm?® mol™* K™
Normalférhallanden (NTP):
Normal temperatur T, =273,15K =0 °C
Normalt tryck po = 101,3 kPa = 1,013 bar
Vattnets jonprodukt Kw = 1,0 - 10~** (vid temperaturen 298,2 K)

Faradays konstant Q = 96 485 C mol™* = 96 485 As mol™.



(w90 (65D (8¢t [(Rsa) @0 (15D 0 0 (gD 0 (gD | €0'8€T | £0TET [ HOTHT
¥ °N PN bt | R | 30 put: | wH | wmy nd N n td 9L

€01 z01 101 001 66 86 L6 96 <6 6 €6 6 16 06
(6P| POSLT | €6991 | 9TL91 | £6%91 | 05791 | €681 | STLST | 961ST | 9¢0ST |  (sbD | vTeel | 160FL | TrOM PV«
ny qx my R | °H AQ qL PO ny g g PN id 3D
1L 0L 69 89 L9 99 59 9 €9 9 19 09 6< 8¢
Bprueiue T,
(830 (630 [CZT4] (<8 @TT (s (85T (5 90 (950) [€£°T4) (190 (54 [CTa] (£TT
dnp | bnp mp qnp 39 sa N sH g 3g aa N P vy 1
it | vmn €11 zil 11 011 601 801 o1 | o1 <01 +01 68 88 /8

@o | G| o0 | 8680T | TLT | SEFOT | 65007 | (6961 [ S0°C6I | TTTOI | £TOST | TT9ST | 88T | <6081 |  6FSLI | I6ETI | €ELET | 16TEI
™y W °od <1 qd IL SH ny d Iq SO it A EL JH ! ed D

98 <8 8 €8 [4) 18 08 6L 8L LL 9L L vL €L (44 is < <

TIED | 0691 | 09LTT | OLTET | ILSII | T8PIL [ IFTID | 8201 | T¥901 | 16701 | LOTTOT (86) | #6C6 | 90676 | FTTI6 | 90688 | TL9S | 89¥C8

°X I °L qas g L | PO 3y Pd| T L | XL | 9N aN 17 A ) Eb: |
< €< < i< o< 6F 8F L oF 93 i |34 43 144 oF 6¢ 8¢ L

86L€8 | tO66L | 96%L | TT6FL | P9TL | €TL6O | 6OFSY [ 9FSES | €69°BS | €66'8S | SHECS | SLEWS | 966°IS | TH6OS | L98LF | 9S6HF | SLOOF | 860°6E
R | | oS ) °D D uz D IN °D °i | U LD A L R ') b: |

9¢ ce L2 133 (43 1€ 0¢ 6T 8T LT 9T cT ¥T €T TT 1T 0T 61
SF66E €5 CE <90°TE tL60E 980°8T 78679 S0EFT 066°TT
ay D S d 1S ¥ SN eN
ST LT 91 Cl ! el [4 1§
081°0T 86681 666°C1 L00%1T 11071 11801 TTi'e 1¥6'9
N i 0 N D d g ]
01 6 8 L 9 < ¥ €
9T00F 6L00°1T
°H H
T 1

ST LT 91 I t1 €l Tl 11 01 6 8 L 9 < ¥ 3 T 1

0 dIIA LSIRY aA gAI g1l gll g1 IIIA VIIA YVIA YA YAI VIII VII VI

Grundamnenas periodiska system

BILAGA 2



